
10شیمی 3خلاصه فصل 

یده شدهدرصد زمین از آب پوش 75 ←سیاره آبی رنگی به نام زمین  -1

 کیلوگرم 5/1× 2110جرم آب در کره زمین  -2

تن است.  6×1810تن و جرم آب روی سطح زمین معادل  6×2410جرم زمین  -3

تنها محل برای زندگی جانداران -4

بخش عمده آب در اقیانوس ها و دریاها است. -5

آب اقیانوس ها و دریاها مخلوطی همگن )تک فاز( است. ←آبهای سطحی زمین: -6

مزه شور آب دریاها به علت وجود نمک های محلول در آنهاست. -7



تن ماده حل شونده به صورت ثابت در دریاها وجود دارد.  5×1210حدود  -8

ن نسبت به آبهای زیرزمینی بسیار بیشتر می باشند.آب های سطح زمی -9

 آب در اقیانوس ها و دریاها است.  2/97% -10

تن آب در سراسر کره زمین جابجا می شود.  2/4×1410هر سال  -11

زیست کره-4 رهسنگ ک -3آب کره.  -2هواکره.  -1 بخش است:  4زمین شامل  -11

را شاهد مینزگانه  4مواد بین بخش های  مبادله مواد ←عنی: سامانه ی زمین سامانه ای پویا است ی-12

 هستیم.

سنگ به آب کره یا و برف حجم زیادی از آب بخار شده و وارد هواکره می شود و سپس به صورت باران  -13

کره بر می گردد. 

محلول در آب مصرف می کنند.  2Oیادی وارد هواکره کرده و مقدار ز 2Coجانداران آبزی میلیاردها تن -14

ی شوند.مره به هواکره فعالیت های آتشفشانی باعث ورود گازهای مختلف و مواد شیمیایی جامد از سنگ ک -15

هوا کره وچک واردلاشه ی جانوران و ضایعات گیاهان بر اثر واکنش تجزیه شده و به صورت مولکول های ک -16

است.  می خوانیم: جرم تمام مواد در کره زمین به تقریب ثابت 11در کتاب  ←گ کره می شوند. یا سن

دچار کمبود آب می شوند. 2025درصد جمعیت جهان تا سال  66 ←نکات مربوط به بحران آب  -17

 درصد جمعیت جهان هم اکنون از بی آبی رنج می برند.  50 ←

درصد آب شیرین جهان را دارد.  26/0ولی  درصد جمعیت جهان را دارد 1ایران  ←

درصد جمعیت جهان را دارد ولی خشک ترین قاره می باشد.  60قاره آسیا  ←

% آب در کوه های یخ است.  5/2 -18

یون های مهم حل شده در آب به ترتیب مقدار: -19
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:مثلا به آب دریا می شود یون ها انحلال نمک های مختلف در آب باعث ورود -20

)()()( aqClaqNaaqNaCl  

چرا که از باران است یکی از روش های مهم در تصفیه آب در کتاب درسی تقطیر است که الگوی آن متأثر -21

آب باران تقریباً خالص است. 

 ب خالص نامید. آب باران و برف را می توان تقریباً آ -

 مینی و زیرزمینای باه دلیال عباور از مسایرهایو قنات ها و کلیه منابع آب زآب رودها و دریاها و چشمه ها  -

مختلف با ترکیبات متنوع سنگ کره دارای نمک های مختلف با غلظت های متنوع هستند. 

شناسایی کاتیون ها -22

- Ag←)()()()( aqNaNosAgClaqNaClaqAgNo 33 

سفید  رسوب

- 2Ca←)()()()()( spoCaaqNaClaqCaClaqPoNa 243243 632 

رسوب سفید 

- 2Ba ← )()()()( sBaSoaqNaClaqBaClaqSoNa 4242 2 

 رسوب سفید 

- 3Fa ← )()()()()()( aqNaNosOHFeaqNaOHaqNoFe 3333 

 قرمز تیره رسوب 

- 2Fe ← )()()()()()( aqNaNosOHFeaqNaOHaqNoFe 3223 



رسوب سبز لجنی

:نکات آب آشامیدنی  -23

دارای یونهاای طبیعای و یاون ساتند و ه -همگان -لالز -در آب های شیرین مقدار و نوع یون ها متنوع است: 

ه آب اضافه شده است. هایی است که به آن در مراکز تصفی

 بزنیم برای سلامتی دندان می شود.  Fاگر به آن  -

 یونهای مختلف درون آب آشامیدنی.  - OHNoClFeCaMgNa ,,,,,, 3
222

)()()()(ود شیمیایی.         ک -آمونیوم سولفات:  معادله ی انحلال -24 aqSoaqNHsSoNH   2
44424 2

و ... نیاز دارند.  N,P,Sبه یونهای  2Coو  OH2ب، افزون بر گیاهان برای رشد مناس -25

کاربردهای مهم محلول ها: -26

هوایی که تنفس می کنیم محلول همگن است.  -

 سرم فیزیولوژی محلول نمک در آب است.  -

 ضیخ محلول اتیلن گلیکول در آب است.  -

گن )محلول( چند ماده آلی در آب است. گلاب مخلوطی هم

ترکیب های یونی موجود در آب دریاها: -27

 ریاهاست. دیکی از منابع مهم تأمین نمک خوراکی آب  -

 گرم نمک های مختلف حل شده است.  27گرم آب حدود  100ر هدر بحر المیت در  -

های حل شونده وجود دارد که شاامل یاون گرم انواع نمک  2/0گرم آب حدود  100در دریاچه ارومیه در هر  -

های مختلف است: 



 2
43 SoClHCo آنیون،←,, 22 MgCa )دوم(،IIAگروه←, KNa )اول(IAگروه←,

ا به خواص حلال و حل شونده و مقدار هر یک از آنها وابسته است.هخواص محلول  -28

ار حل شونده در مقدار معینی حلال یا محلول است.غلظت: مقد -29

 -انواع شیوه های بیان غلظت:  -30

w-w : %100( یا aدرصد جرمی )
محلول گرم

شونده حل گرم
% a

درصد جرمی استیک اساید درآب  5سرکه اربرد: بیان غلظت اسیدها در صنعت و مصارف خوراکی. ک -فاقد واحد

 سید استفاده می شود.درصد جرمی نیتریک ا 70است و در صنعت 

v-v :%100یا  vدرصد حجمی  -
محلول حجم

شوندهحلحجم
% V حل شونده هاای ماایع در برای بیان درصد فاقد واحد

حلال ها استفاده می شود.

ppm :610قسمت در میلیون  -
محلول گرم

شونده حل گرم
ppm

یاا، سارم، ب معادنی، آب درمحلول های بسیار رقیق مثل بیان یون ها در آبیان غلظت  برای است و فاقد واحد 

 .آلاینده ها، آب آشامیدنی کاربرد دارد

: Mمولار  -
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mol
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n
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شونده حل مول 

در شیمی مولار است.رایجترین شیوه بیان غلظت 

 باشد. litحلال بر حسب  حتما حجم 

: cغلظت معمولی 
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m
C 

لیتر 
شونده حل گرم 

روابط موازی: -31



ولار:مرابطه غلظت معمولی با غلظت  -1
مولی جرم

C
M 

غلظت معمول-2 daC←چگالیی با درصد جرمی:رابطه 10

ظت مولار و درصد جرمی:رابطه بین غل -3
مولی جرم

10 da
M




بدست آوردن مول:  -4
مولی جرم
100
a

Vd
mol



(a،درصد جرمی :V،حجم :d)چگالی :

شتر حلال یا مقدار کمتر حل شونده را دارد.محلول رقیق حجم بی -32

گرم محلول داریم.  100گرم حل شونده در  9/0درصد جرمی: یعنی  %9 مفهوم عبارت -33

نکات طلایی  -34

3No :)یون نیترات(

 باید کمترین غلظت ممکن را در آب آشامیدنی داشته باشد.  -

آب  وانی واردسب زباله ها و فضولات انسانی و حیکودهای شیمیایی و دفع نامنا از طریق مصرف بیش از اندازه -

می شود. 

عوارض یون  -35

3No :

رکیب شدن با هموگلوبین: انتقال اکسیژن را کم می کند.ت -1

توسط دستگاه گوارش به  -2

2No اسیدیته معده می شود.  )نیتریت( تبدیل شده و باعث کاهش

اهش آنزیم های مهم در بدن و انحلال فلزات سنگینک -3

ه ی سرطانزای نیتروزآمین.تولید ماد -4

مقدار مجاز  -36

3No  در بدن بایدppm10 .باشد

بلور است.تفیزیکی، ی بهره برداری منابع موجود در آب دریا: بهترین روش از بین روشهای شیمیایی و برا -37



: Fنکات یون -38

 د. باش ppm22/1- 7/0مقدار مجاز آن باید بین  -

 برای مقاومت مینای دندان کاربرد دارد.  -

مان به قدار بیشتر آن باعث ایجاد لکه یا خال های قهوه ای بر روی مینای دندان می شود که با گذر زم -

شود. فرورفتگی تبدیل می 

11اهمیت بستر اقیانوسها ترکیبی با شیمی  -39

 منبع قابل توجه از منابع معدنی است.  -

 ی زمین بیشتر است. غلظت این منابع نسبت به معادن رو -

و کمی هم مس و نیکل و کبالت هستند.  Feصد در 14و  Mnدرصد  24کلوخه های کف اقیانوس دارای  -

ا: از دری Mgمراحل تهیه فلز  -40

()()(جامد  sOHMgOHMg 2
21  

)()() lMgClClOHMg 2222 

)()()() gCllMglMgCl 2
برقکافت

23  

 NaCl :1کاربردهای  -41

NaOHسود سوزآور  -از هیدروژنگ -تهیه گاز کلر -

نورانمصارف خانگی و تغذیه جا -2

ولید سدیم کربنات و ذوب کردن یخ در جاده هات -3

رو تنفرآوری گوشت و تهیه کنس -4

تهیه خمیر کاغذ و پارچه ها و رنگ ها و پلاستیک ها -5



در صنعت نفت. -6

زاگرم  100ر به بیشترین مقدار از حل شونده برحسب گرم که در دمای معین د ←تعریف انحلال پذیری  -42

آب حل می شود گوییم. 

←تقسیم بندی مواد از نظر انحلال پذیری -43

بیشتری حل شونده را در خود حل کند. محلول سیرشده: نمی تواند مقدار  

 محلول سیرنشده: قادر است مقدار بیشتری حل شونده را در خود حل کند.  -

 ده را دری حل شونمحلول سیر شده مازاد یا فراسیرشده: محلولی که قادر است با تغییرات دما مقدار بیشتر -

خود حل کند. 

یه رسوب می کنند.تولید سنگ کلیه: نمک های کلسیم دار در کل -44

محور کلیدی انحلال پذیری:  -

حل شونده:و جنس ماده  یانحلال پذیر نکات -45

  : گازها-

↓انحلال پذیری  ↑دما  -



قانون هنری ↑انحلال پذیری  ↑فشار  -

جنس گاز: گازهای سنگین و قطبی بیشتر حل می شوند.  -

 جامدات: -



ماگیر )نیترات ها( انحلال گر ↑انحلال پذیری  ↑دما  -

انحلال گرماده )سولفات ها(  ↓انحلال پذیری  ↑دما  -

NaClانحلال  ←بدون اثر در مقابل تغییرات دما  -

ت: مایعا

 آب و الکل ←قطبی در قطبی حل می شود  -

هگزان و روغن  ←غیرقطبی در غیرقطبی حل می شود  -

نکات نمودارها: -46

    ↑ما در انحلال پذیری تأثیر د ↑هر چه شیب نمودار  -

عرض از مبدأ میزان انحلال پذیری در دمای صفر را نشان می دهد.  -

: خواص استثنایی آب -47

گاز در طبیعت وجود دارد.  -مایع -به هر سه حالت جامد -



 حلال بسیار خوبی برای اغلب مواد است.  -

 در حین انجماد افزایش حجم را تجربه می کند.  -

ش بالا و غیرعادی به علت پیوند هیدروژنی دارد. دمای جو -

انواع مولکول ها از نظر جهت گیری در میدان الکتریکی: -48

 اکن نیستند. س -هت گیری محسوس در میدان الکتریکیج -قطبی 2گشتاور  قطبی: دارای -

اً ساکن. تقریب -اقد جهت گیری در میدان الکتریکیف -قطبی نزدیک به صفر 2شتاور غیرقطبی: گ -

ای( است.ب)د Dبار از هم وابسته است واحد آن  2قطبی به میزان بار و فاصله  2گشتاور -49

شناخت مولکول های قطبی: -50

2 گونه باردار قطبی است: هر مولکول یا - 
3][CoCl  و

4NH

 NO ،COقطبی اند:  C-Hبجز  x-yتمام مولکول های  -

 ClCH3: تمام مولکول های نامتقارن قطبی اند -

SH2و  OH2و  4NHاپیوندی باشه قطبی است. ناگر روی اتم مرکزی جفت الکترون  -

عدد باشد قطبی است.  5لی باشه ولی تعداد کربن آن زیر اگر مولکولی دارای گروه عام -

گروههای عاملی:  جدول-



مولکول های غیرقطبی: -51

2Co ،4CHون ناپیوندی روی اتم مرکزی هرگونه متقارن فاقد جفت الکتر -

4CHو 22HCکربن های سیرشده و سیرنشده: تمام هیدرو -

2Nو  2Hفرد نباشد:  nبه شرطی که  nxو  2xتمام گونه های  -

OHHCکربن:  5از  گونه های دارای گروه عاملی ولی با بیش - 136

ر میدان الکتریکی به علت قطبی بودن منحرف می شود.اریکه آب دب -خواص الکتریکی آب:  -52

 آب دارای با جزئی منفی است.  Oو سر  +آب دارای بار جزیی  Hسر  -

ی شود. متمایل م +به سمت صفحه منفی متمایل می شود و از سر اکسیژن به سمت صفحه  Hاز سمت  -

چاون نیروهاای باین ↑دمای جاوش  ↑یقطب 2ی دارند. هرچه گشتاور ترکیبات قطبی دمای جوش بالاتر -53

مولکولی در بین ترکیبات قطبی قویتره. 

↑وش دمای ج ↑نیروی بین مولکولی  ↑در بین مواد قطبی هر چه جرم  -54

↑دمای جوش  ↑ی نیروی مولکول ↑در بین مواد غیرقطبی نیز هر چه جرم  -55

انواع ترکیبات: -56

 نوع انحلال یونی  + نافلز Hیونی: دارای فلز + نافلز یا  -

نوع انحلال آنها مولکولی است.  ←دارای اتم های نافلزی اند  ←مولکولی  -



رسانای الت مذابیک ترکیب یونی در قیاس با مولکولی به طور کلی دمای جوش و ذوب بالاتر دارد و در ح -57

جریان برق است ولی ترکیبات مولکولی در هیچ حالتی رسانای جریان برق نیستند. 

بیعتطوجود در الماس با اینکه مولکولی است به علت تعداد زیاد پیوند کووالانسی، سخت ترین ماده م -58

 د.این ماده از آلوتروپهای کربن است و نارسانا است و شبکه سه بعدی شفاف و درخشان دار است.

ترند. م نزدیکم ها به هاصولاً نیروی بین اتم ها بسیار قویتر از نیروی بین مولکول ها است چون ات -59

ی:انواع نیروهای دخیل در شیم -60

 بین اتم ها:  -

 فلز + نافلز  ←یونی  -

نافلز + نافلز  ←کووالانسی  -

 نافلز + نافلز  ←داتیو  -

   :بین مولکول ها -

بین مولکول های غیرقطبی ←لوندون  -

بین مولکول های قطبی  ←واندروالسی  -



از مولکول دیگر  F,O,Nبا   از یک مولکولF,O,N متصل به H ←ژنی پیوند هیدرو -

:عوامل موثر بر نیروهای بین مولکولی -61

↑قدرت  ↑پیوند هیدروژنی  -1

↑قدرت  ↑قطبیت  -2

↑قدرت  ↑جرم و حجم  -3

هر گازی که پیوند مولکولی قویتری دارد، آسانتر مایع می شود. )میعان بهتر( -62

است.  D 97/0معادل  S2Hولی  D 85/1قطبی آب  2مان م -63



یت مولکول آب در قطبی اند، به علت قابل 2که هر  S2Hدر قیاس با  O2Hبه علت بالاتر بودن دمای جوش  -64

 تشکیل پیوند هیدروژنی است. 

از میزان چرخندگی مولکول در میدان الکتریکی خبر می دهد. ←قطبی  2گشتاور  -65

هد داشت.الایی خواخیلی زیاد شود آنگاه بر اثر آن دمای جوش ب قطبی یا غیر قطبیولکول اگر جرم یک م -66

:  17و  16و  15نقش پیوند هیدروژنی در دمای جوش گروه های  -67

3333 :15گروه  PHAsHNHSbH 

جرم بیشتری دارد دمای جوش آن بالاتر است.  3SbHپیوند هیدروژنی دارد ولی چون  3NHبا اینکه 

SHSeHTeHOH : 16گروه  2222 

رد. در اینجا آب به علت داشتن پیوند هیدروژنی دمای جوش بیشتری از همه ی هم گروه های خود دا

HClHBrHIHFژنی دمای جوش بالاتری دارد. به علت پیوند هیدرو HF: 17گروه   

کسیل دردهای کربواین خاصیت در اسی. هایی مثل اتانول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند الکل -67

ر ددروژنی .تشکیل پیوند هیهر دو خانواده بالا است شمشاهده می شود. در نتیجه دمای جو 11کتاب شیمی 

  ند.لایی داروش بانیز دمای جآمین ها و آمیدها و اسیدهای آمینه نیز دیده شده است بنابراین این خانواده ها 

پیوند هیدروژنی در آب: -68

است.  هیدروژنیضلعی منتظم و دارای پیوند  6دارای  ←( )یخ جامد ←

دارای پیوندهای زیاد هیدروژنی است.  ←مایع  ←

وجود ندارد.  ←گاز 

جود پیوندبه خاطر و است که آنهم آبشبکه  ضلعی های 6به علت تنوع  ←شکل های متنوع برف  -69

هیدروژنی است. 



است.  4هیدروژنی در یخ  یتعداد این پیوندها

وقتی کاهو یا ← ↓ولی چگالی  ↑در هنگام انجماد آب حجم  ←ضلعی ها فضای خالی است  6بین این  -70

به علت افزایش حجم تخریب دیواره سلولی را داریم.  ←کلم یخ بزند 

انواع حلال ها در شیمی: -71

قطبی دارد.  2حلول آبی گشتاور م -رین و فراوان ترینرایجت -آب 

قطبی دارد.  2عد از آب مهمترین حلال صنعتی گشتاور ب -اتانول

 قطبی دارد.  2واع لاک گشتاور رنگ ها و ان -حلال چربی -استون -

 قطبی ندارد. 2قیق کننده رنگ تینر است و برخلاف سه مورد بالا غیرقطبی است. گشتاور ر -گزانه -

اغلب فرآیندهای زیستی در محلول های آبی رخ می دهد. -72

حلول سیرشده از این ها در آب بسازیم.منمی توانیم  -تانول و استون به هر نسبتی در آب حل می شوند. ا -73

:مهمترین مثال محلول های غیرآبی کتاب دهم -74

 .در هگزان  2Iمخلوط  -

ر آب حل نمی شود. فاز داریم که به علت غیرقطبی بودن بنزین، این ماده د 2در اینجا  -بنزین در آب-

یش از نیمی از آب بدن درون یاخته ها و مابقی درون مایع های بدون سلولی است. آب با حل کردن موادب -75

 زائد تولید شده در سلول ها و دفع آنها نقش کلیدی در حفظ سلامتی بدن دارد. 

 به بین ذرات حلجاذبه بین حلال و حل شونده بزرگتر یا مساوی جاذ»یند انحلال وقتی رخ می دهد که فرآ -76

 شونده در فرم جدا و ذرات حلال در فرم خالص باشد. 

انواع انحلال: -76



)()()( ←یونی  aqClaqNasNaCl   ←  محلول حاصل الکترولیت، یعنی رسانای جریان برق است←

 ز هم جدا می شوند. اجزای حل شونده ا

)()( ←مولکولی - aqOHCsOHC 61266126  ←  محلول حاصل غیرالکترولیت اسات. عادم تغییار در سااختار

 حل شونده و عدم جدا شدن ذرات در این نوع انحلال دیده می شود. 

وند و ی شمهشدار مهم: بسیاری از ترکیبات یونی نه همه ی آنها در آب حل شده و به یون های سازنده تفکیک 

 لیتهغیر الکترو ←حل نمیشه مثلا نقره کلرید یونی می باشد ولی در آب توسط آب، آب پوشیده می شوند. 

 نیروهای بین حلال و حل شونده  ←77

A دو قطبی -دو قطبی  ←( مولکول حل شونده قطبی و حلال قطبی CoOH 2 

B دو قطبی -یون ←( حل شونده یون و حلال قطبی  NaOH2 

C 42 و قطبید -دو قطبی القایی ←( مولکول حل شونده غیرقطبی و حلال قطبی CHOH 

D 4142 و قطبی القایی د -دو قطبی القایی ←( مولکول حل شونده غیرقطبی و حلال غیرقطبی CHHC 

 انواع رسانایی  ←78

فلزات و نیمه فلزات و گرافیت  ویژه ←رسانای الکترونی  ←

رسانایی یونی )ویژه محلول های خاص(  ←

بررسی محلول ها از نظر رسانایی -79

 انحلال آنها به صورت مولکولی است.  ←غیرالکترولیت  ←

OHHCمثل انحلال الکل ها  ←لامپ خاموش  ← 52 

3NHHF←مپ با نور کم لا -ل می شوندولکولی حدرصد م 50درصد یونی و  50ضعیف:  ←الکترولیت:  ← ,



بازهای  -اسیدهای معدنی HCL ←لامپ پرنور ←درصد بصورت یونی حل می شوند.  90بیش از  ←قوی ←

نمک های معدنی محلول.  -معدنی

 نقش الکترولیت ها در فعالیت های بدنی: ←80

است، پس باید نوشیدنی هایی حاوی  Cl ،K ،Naی احساس خستگی ناشی از کاهش چشمگیر یون ها 

 این یونها را نوشید. 

 : Kنکات یون  ←81

است.  Naدوبرابر نیاز به  Kنیاز هر فرد به 

مرگ ← Kاختلال در حرکت  ←ای تنظیم و عملکرد دستگاه عصبی بسیار مهم است. بر ←

 مقدور نیست.  Kانتقال پیام عصبی بدون  ←

 در زهرمارهای سیاه استوایی ماده ای است که کانال های پتاسیم را مسدود می کند.  ←

2Mgنکات یون-82

از الکترولیت های مهم بدن است. و آن در استخوان ها است 50% -

نترل عصبی است. کنقش آن تأمین انرژی در ماهیچه ها و  -



 2Caنکات یون -83

 از الکترولیت های مهم بدن است. -

رد. ه صورت کلسیم فسفات و کلسیم کربنات وجود دابآن در استخوان ها  90% -

باض ماهیچه ها استفاده می شود. سازنده استخوان است و در انق -

 Clنکات یون  -84

 از الکترولیت های مهم بدن است.  -

 یون اصلی در مایع برون سلولی است.  -

ه معده است. نقش اصلی آن تنظیم مایع های بدن و شیر -

ردپای آب در زندگی: -85

ن می گوییم. عه فعالیت هایی که باعث کاهش یا افزایش یک ماده در طبیعت می شود ردپای آبه مجمو -

 صنعت کشاورزی بیشترین مصرف آب را دارد.  -

لیتر در روز در نظر گرفته می شود.  350 لیتر است که مصرف هر فرد 7×1510ردپای آب در جهان در یکسال  -

OHlit 216600چرمkg1

OHlit 2180فرنگی kg1گوجه

OlitH 22400شکلاتg100

OHlit 22700نخی یک بلوز

ه عبور آب از محیط رقیق به غلیظ گوییم.ب -ی(: فرآیند اسمز )گذرندگ -86

ین حرکت آزادانه و بدون اعمال فشار است. ا -



اره ها ون ها اجازه ورود به سلول داده می شود. این دیویعنی به برخی فرآیند اسمز در سلول ها انتخابی است ی -

را غشای انتخابی گوییم. 

 ست. نام دیگر غشای انتخابی، غشای نیمه تراوا ا -

بری غلظت محیط رقیق و غلیظ ادامه دارد. این فرآیند تا هنگام برا -

ط غلیظ به رقیق به اعمال فشار.ز محیابه عبور آب  -فرآیند اسمز معکوس )پلاسمولیز(:  -87

 شود.  این پدیده با استفاده از یک پمپ انجام می -

ب شیرین از آب دریا استفاده کرد. از آن می توان برای تولید آ -



شیرین کن ها: نحوه ی عملکرد آب -88

:(R.O)تفاوت های میان فرآیند اسمز و اسمز معکوس  -89

عکوس خیر. اسمز ماسمز خود بخودی است ولی  - 

 جهت حرکت در اسمز عکس اسمز معکوس است.  -

عکوس ممحیط رقیق و غلیظ انتقال آب متوقف می شود ولی در اسمز  2ر اسمز پس از برابر شدن غلظت در د -

تا فشار خارجی هست کار ادامه دارد. 

ابد.یبا افزایش سن نیاز به یون ها کاهش می  -90

روش های تصفیه آب: -91

 ( تقطیر آب: برای تقطیر آب نیازمند انرژی هستیم. 1

جدا می شوند.  در تقطیر: نافلزها، آلاینده ها، فلزات سمی، حشره کش ها

 دا نمی شوند. ج -در تقطیر: میکروبها و ترکیبات آلی فرار

( اسمز معکوس: برای انجام آن نیازمند صرف انرژی هستیم تا فشار پمپ خارجی تأمین شود. 2



اسمز معکوس همه موارد جز میکروبها جدا می شوند: راه حل: کلرزنی.  در

کوس اسمز مع شبیه ( صافی کربن: توانایی جدا کردن تمامی آلاینده ها به جز میکروبها را دارد و از این نظر3

 ست.ا لازم است. منتها صرف انرژی در آن لازم نیست. در مرحله آخر برای از بین بردن میکروبها کلرزنی

رآیند طی ف و( تقطیر خورشیدی: بهترین روش است. با استفاده از انرژی خورشید آب دریا تبخیر می شود 4 

میعان در اثر برخورد ذرات تبخیر شده آب با سقف پلاستیکی، می توان آب تولید کرد. 

وده وبان موثر ن مردان و زنس اگر مقدار یونها در آب آشامیدنی زیاد باشد روی ابتلا به بیماری های قلبی و -92

تأثیر مخرب دارد. 


